

“世纪花园” 逾二成监控“睁眼睛”

本报记者 王伊婧

求真求实
热线 87000000
微博 @宁波日报(新浪、腾讯), 或在宁波日报客户端留言

前天，居住在雅戈尔世纪花园小区的住户蔡先生拨打本报新闻热线87000000反映，自己放在楼道里价值1000余元的自行车被盗，他去物业那查监控视频时发现，沿途的7个摄像头，竟有5个显示没有影像。

业主：车子被偷，监控“看不到”

蔡先生住在世纪花园小区里某幢住宅楼的顶层。5月1日早上他出门去上班时，发现在家门口楼道里的自行车不见了。于是，他立刻去物业管理处查看前一天晚上的监控视频。

“查完我就傻眼了。在小偷必经之路共有7个监控摄像头，除了两部电梯里各一个的摄像头是好的之外，其余5个不

是坏了就是当晚时段没有影像。”蔡先生说，当天他就向警方报案了，至今没有结果，“如果当时其余几个摄像头能正常运作的话，那么抓到小偷的可能性会大很多。”

调查：小区80个摄像头21个“瞎”

昨天下午，记者来到位于世纪大道边的世纪花园小区。小区物业服务中心负责监控管理的保安主管李先生告诉记者，蔡先生的自行车被盗一事他知道。“当时我们很配合地让业主去查看监控。”然而，对于蔡先生所说的监控损坏之事，李主管一口否认：“他所查的那几个监控都是好的，没有问题。”

随后，李主管带领记者来到监控室。记者查看后发现，蔡先生所说的那几个监控摄像头目前确实处于正常运作状态，但是监控仪只能记录最近一周之内的画面，所以对于蔡先生自行车被盗那日摄像头是否损坏或者停用，已无从考证。

买“原始股” 被骗10万元

本报讯

（记者沈孙晖 通讯员于婉）

宁波一男子手上有闲钱想投资理财，但因不懂正确的操作手续，结果被熟人下套，非但股权没到手，还损失了10万元。

40来岁的杨某平日收入还不错。2011年，他手头有10万元闲钱，便想投资理财。杨某的朋友顾某是宁波某上市公司的总经理。一次偶然的机会，杨某认识了顾某的司机小王。小王称他有2万股该上市公司的原始股票，因为欠别人钱

需要还，愿意以每股5元的价钱转让。

杨某心动了；该公司在本地经营得不错，也颇有名气，这是笔看得到收益的投资。

2011年11月，他和小王协商一致后签订了股权转让协议，当场将10万元现金交给对方，而顾某作为见证人当时也在场。

此后不久，杨某拿着股权转让协议，去该上市公司要求承认其股东身份，没想到被公司拒绝了。

经了解，杨某才知道公司的股东名

然而，通过观察监控仪的显示屏，记者数了一下，发现小区里安装的80个摄像头中，有21个显示为黑屏，表示已经损坏。对此，李主管表示，“小区交付已6年，部分设备损坏无可避免。”

物业：动用维修基金报批太复杂

“装在露天的摄像头受风吹日晒，特别容易坏。摄像头的更换维修费用比较高，需要上报业委会，业委会批复同意后才有资金维修。这个流程比较复杂，报批周期长，所以一两个摄像头坏了我们就‘按兵不动’，一般要‘攒够’10几个再



统一报批。”李主管坦言道。

李主管说，对于这批损坏的摄像头，今年3月份物业已经把维修方案报给业委会了，业委会同意后就开始更换维修。

据记者了解，建成交付有些年头的住宅小区，监控设施大批“瘫痪”现象屡有发生。如去年年初，海曙“天一家园”曾发生一夜之间11户人家遭贼的事情。事后经调查，该小区32个监控探头22个损坏，给破案带来难度。

目前，技防对于小区安全防范越来越重要。对监控设备损坏引发的安全问题，相关部门应加强监管力度，进行定期或不定期的抽查，若发现问题，给予限期整改或处罚。

法官提醒

目前社会上有意购买原始股的公众较多，而购买原始股有两个途径：一个是由它的发行进行收购，如果该股份有限公司是以募集的方式设立，那么它在设立时除去发起人认购的股份外，其余部分会向社会公开募集；另一个途径是通过转让进行申购，如果是公司发起人持有的股票，则自公司成立一年内不得转让，一年之后的转让也应该在依法设立的证券交易所进行，而向社会公众发行的股票转让，也应在证券交易所进行。

通风管砸坏轿车 物业赔偿近8万



本报讯（记者黄丽娟

通讯员尹彬）通风管道脱落掉下，砸坏了停在小区地下车库的奔驰车和宝马车。谁该为车辆损失“买单”？车主与物业公司产生分歧（详见本报1月16日A8版）。协商无果后，两位车主将物业公司告上了法庭。

2015年1月2日晚，鄞州春江花城小区地下车库内的一处通风管道脱落，砸中了停在下方的一辆奔驰和一辆宝马，修理费分别为5万余元和2万余元。事故发生后，经现场勘查，公安机关排除人为因素，认定系物业设备坍塌所致。

两位车主认为，是因为物业公司未履行对小区物业设备的监管工作，

才导致车辆损失。

近日，鄞州法院经审理后认为，建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害，所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后，有其他责任人的，有权向其他责任人追偿。

法官认为，本案中，被告作为涉案人防风管道的管理人，未举证证明其定期对人防风管道进行隐患排查和维修，推定其对人防风管道脱落导致原告的车辆损害存在过错，应当依法承担侵权责任。

最后，鄞州法院一审判决被告物业公司赔偿原告奔驰车主车辆维修费损失5万余元、宝马车主车辆维修费损失2万余元。

待拍房变租赁房

本报讯（记者黄丽娟 通讯员魏子）正当法院准备拍卖被执行人的房屋时，一名案外人突然跳出来，声称该房早在被抵押之前就已被自己租用，且租期为10年。执行陷入僵局，真相究竟为何？

2014年，银行因小陈拖欠贷款，将其起诉到镇海法院，要求还欠款，并申请将小陈2010年抵押给银行的房屋优先受偿。后来，法院支持了银行的诉讼请求，由于小陈仍拒不还款，该案进入强制执行程序。

正当镇海法院准备将小陈抵押给银行的某房屋拍卖抵债时，案外人王伟拿着租房合同来到法院，声称这套房子早就租给他了，租期自2009年12月20日

法官调查辨真假

至2019年12月20日，他已依约支付了房租。小王据此提出执行异议，要求拍卖该套房屋不影响其租赁使用权，在租赁合同期限内可继续租赁该房屋。

近日，镇海法院主审法官前往涉案房屋现场勘察。没想到房屋外面贴的是大大的“喜”字，房屋两个卧室都挂着小陈的结婚照，房间里到处是小陈的私人物品，而未找到所谓租房人小王的任何物品。

最后镇海法院认为，根据涉案房屋的调查情况，明显不符合房屋租赁常理，而异议人小王亦未能提供其他证据证明其租用该房屋并实际入住的事实，故法院依法驳回了其执行异议。（文中人物均为化名）

一时贪心盗3000 刚好入刑追悔迟

本报讯（记者冯小平 通讯员胡佳晓 曾子夏）在ATM机上取钱时，意外发现机子里还有一张银行卡。陈某一时“把持不住”，从该卡里盗取了3000元。日前，陈某因涉嫌盗窃，被警方拘留。

本月15日上午，陈先生从民警手中领回了被盗的3000元现金。原来几天前，他来到北仑新大路一家银行的ATM机上取钱，取好钱后忙着离开，竟忘了取回银行卡。

过了一会儿，陈先生突然想起来，急着赶回银行。银行的保安告诉他，有人捡到银行卡已经交上来了。陈先生一查卡里余额，发现少了3000元，随即

报警。新碶派出所民警调取了现场监控，发现在陈先生取完钱离开后，有一名身穿蓝色上衣的男子进来取钱。男子一开始准备将自己的银行卡插入卡槽，但插不进去。后来，ATM机的界面上出现了取款界面，监控中只见该男子侧身向后张望了一下，随即分两次将卡内3000元钱取走。几分钟后，该男子又走了回来，将陈先生遗忘的银行卡取出交给银行保安，声称是自己捡到的。

经过几天的侦查，警方终将嫌疑男子陈某抓获。据悉，盗窃价值3000元以上就构成刑事犯罪。陈某涉案金额刚好达到这个“门槛”，被依法刑拘。

网购维权可向收货地法院起诉

今年3月，宁海县的蒋某在淘宝商店购买了5个苹果手机，收货地址为宁海县当地的某村。数日后，手机寄到了，蒋某仔细检查后发现商品没有中文厂名和厂址，询问卖家也是一问三不知。蒋某认为卖家的行为明显是在欺骗消费者，侵害了消费者的权益，于是，蒋某向宁海法院起诉。

据悉，这是自新的民诉法司法解释施行后，宁海法院受理的首例网购合同纠纷案。以往此类案件的受理按照“原告告被告”的管辖原则，即原告告到被告所在地的法院去起诉。本案卖家的淘宝商店开在福建，按照以往的做法蒋某就需要去福建打官司，这样维权成本就变高了。

根据今年2月最高法院新发布的

《关于适用<中华人民共和国民事诉讼法>的解释》第20条规定，“以信息网络方式订立的买卖合同，通过信息网络交付标的的，以买受人住所地为合同履行地；通过其他方式交付标的的，收货地为合同履行地。合同对履行地有约定的，从其约定。”

本案中，蒋某与卖家通过信息网络订立买卖合同，后卖家通过邮寄的方式交付了手机，属于“其他方式交付标的”。因此蒋某写的收货地址“宁海”便为合同履行地，发生纠纷后蒋某可以直向宁海法院起诉维权，不用再跑去福建。可以说，新的民诉法司法解释为网购维权提供了便利，更好地维护了消费者的权益。

（余亚亚）

承租房屋被转让，具有优先购买权的承租人可否否决交易？

以案说法

Yi An Shuo Fa

[案例]

2013年7月，余姚的张某与周某签订了一份《房屋租赁协议》，协议约定张某为经营需要，在周某所有的店面房内开设服装店，租赁期限3年，3年后租金另定，在市场价同等条件下，张某享有优先购买权。

2014年9月，周某与刘某签订了《房屋买卖合同》，合同约定周某将其所有的4间店面房出让给刘某，其中包括张某承租的2间，出让价为52万元。

张某得知自己承租的房屋被周某转让，认为周某在未与自己协商的情况下，擅自将自己承租的部分转让给了刘某，严重侵害了自己的合法权益。遂将周某与刘某告上法院，请求法院判令该《房屋买卖合同》无效。

[案例]

根据《最高人民法院关于审理城镇房屋租赁合同纠纷案件》第二十一条规定，出租人出卖租赁房屋未在合理期限内通知承租人，或者存在其他侵害承租人

人优先购买权情形，承租人请求出租人承担赔偿责任的，人民法院应予支持。

余姚法院认为，张某与周某签订的《房屋租赁协议》约定，如果周某出售该房屋，作为承租人的张某在市场价同等条件下，享有优先购买权。后周某与刘某签订了《房屋买卖合同》，在未通知张某是否行使优先购买权的情况下，即将该房屋擅自卖给刘某，周某的行为已构成对张某的违约。

原告如果认为被告的行为侵犯了她的优先购买权，可以依据该《房屋租赁协议》向被告周某主张相应的赔偿，但请求确认刘某与周某签订的《房屋买卖合同》无效，缺乏法律依据，法院不予支持。

（卢文静）

《民主与法制》专版由国浩律师事务所协办
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权

地址：高新区星海南路100号
华商大厦20层 电话：87360126
主任：李道峰
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永

“洁厕块致癌”谣言何以能大行其道

■法眼观潮 郭敬波

近日，“洁厕块致癌”的消息在微信朋友圈里疯传，经记者多方核实，确定这又是一起网络谣言（5月12日《南方日报》）。

微信的操作方式简单，发言门槛较低，被人们所普遍使用，但也因此成为网络谣言滋生的温床。据中国新媒体安全发展报告统计，微信谣言中有六成与食品、环境等涉及人们身心健康的问题有关，因此更能抓住人的眼球。而且，从这种谣言的传播动机和传播内容看，似乎是“利他”的，就是“我可是为你好啊，信不信由你”。

此类微信谣言往往打着“科学”的大旗。譬如放在马桶里“洁厕块”为何会致癌？该微信借助一个物理学原理——“虹吸现象”的外衣来混淆视听。而对于日常生活中的“物理学原理”、“化学反应原理”，大多数人是无力判断其真伪的。

对于造谣者来说，越是具有科学含量的谣言，越容易让人们相信；而对信谣者来说，越是模糊的信息越容易导致谣言。其实，这些表面上看起来很科学的微信谣言，大多是在偷换概念、移花接木。譬如一说有毒性，马上就下结论“会死人”；一说有辐射，马上确认“会致癌”。

微信朋友圈是网络生活中的“熟人社会”，“熟人社会”中的信息传播具有“事关切身利益，需与好友分享”的特征，造谣者通过制造虚假信息来构建自己博学、多知的形象，而一些人在“宁可信其有，不可信其无”的心理作用下，糊里糊涂地跟风转发了，却因此成了谣言的传声筒。

“熟人社会”中的这种传播，使得外部力量的监控和引导很难介入。微信谣言的传播强度不大，但沉淀时间却很长，无法及时预警和有针对性地辟谣。要治理微信谣言，就要将用户自身、运营者、监管者联合起来，建立健全全面协调的综合治理机制。

用户自身要增强自我管理和辨别谣言能力，克服盲从心理；运营者则要构建微信平台的应急处置机制，在第一时间做出反应，采取删除不实信息、限制转发甚至停封微信号等措施，避免谣言进一步扩散；而对于政府监管来说，要加强对微信公众号的管理，及时“辟谣”，依法打击造谣者，实现对网络空间的法治化管理。

索要劳动报酬，可让对方承担律师费用

不应忽略的权利： 这些律师费可让对方承担

记者 董小军 通讯员 梅生

钱，决定提起诉讼，并聘请了专业律师，共支付了1万多元的律师费，这是一笔不小的成本费用。律师告诉他，起诉时，可以要求对方支付这笔费用。

[说法]

在这个案子中，张某先向律师支付了律师代理费，然后根据律师的建议，把要求对方支付这笔代理费列

为诉讼请求，要求法院判令被告和担保人李某一并承担。根据《担保法》规定：“保证担保的范围包括主债权及利息、违约金、损害赔偿金和实现债权的费用。保证合同另有约定的，按照约定。当事人对保证担保的范围没有约定或者约定不明确的，保证人应当对全部债务承担责任。”这里所谓的“实现债权的费用”，实际上包含了律师代理费用。

行使撤销权利，可让对方承担律师费用

[说法]

去年年初，宁波的邱某向办厂的郭某出借50万元现金，郭某当时承诺半年后归还，但直到今年春节后，郭某仍没有归还。更让邱某担心的是，他听到了一个消息：郭某将机器设备无偿转让给了其弟弟，还将一批产品以极低的价格转让给其妹妹，导致自己几乎无还债能力，从而造成邱某追讨的困难。

此后，邱某找到一位律师要求解决自己碰到的困难，律师提出一个建议：郭某与其弟弟、妹妹之间的转让、买卖关系涉嫌违法，可以提起诉讼要求撤销。根据规定，这种诉讼的律师代理费可要求对方支付。

[说法]

《合同法》第七十四条第二款规定：“债权人行使撤销权的必要费用，由债务人负担。”《最高人民法院关于适用〈合同法〉若干问题的解释（一）》第二十六条规定：“债务人怠于行使其到期债权，有害于债权人的债权，债权人可以向人民法院请求以自己的名义代位行使债权，代位权的行使范围以债权人的债权为限。”

法律与生活

Fa Lü Yu Sheng Huo